6.4  Річний хід опадів

6.4.1 Рідкі опади
У річному ході опадів розрізняють чотирьох основних типів: екваторіальний, тропічний, субтропічний і тип помірних широт (рис. 6.2). У екваторіальному поясі (10° півд.ш. — 10° півн.ш.) випадає найбільша кількість опадів (річна сума 2000 мм, місцями на островах Тихого океану — до 5000 - 6000 мм). Тут спостерігається два максимуми опадів (після весняного і осіннього рівнодення) і два мінімуми (після літнього і зимового сонцестояння).
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Рисунок 6.2 – Річна кількість опадів

У тропічному поясі, між 10° і 30° широтами, як в північній, так і в південній півкулі спостерігається один період дощів (літні місяці), а в останні місяці опадів майже не випадає. 

У субтропічному поясі опадів випадає порівняно мало (річна сума в середньому по поясу 250 мм). Тому тут розташовані великі пустелі, де в деякі роки опадів зовсім не буває. Але все таки зима в цій зоні менш посушлива, чим літо.
У помірних широтах над континентами максимум опадів доводиться на літо, мінімум — на зиму, над океанами — навпаки. В глибині континентів випадає 300-500 мм опадів в рік, а над океанами — 750 - 1000 мм.

Опади розподіляються на території України нерівномірно. Кількість їх змінюється залежно від пори року, рельєфу, географічного положення місцевості та інших факторів. Найбільше опадів випадає у гірських районах Карпат (в окремих районах понад 1500 мм/рік), найменше — на узбережжях Чорного та Азовського морів (близько 300—350 мм/рік) [12].

6.4.2 Тверді опади
Сніг, що випадає при негативних температурах на діяльну поверхню, утворює сніговий покрив.

Сніговий покрив у Поліссі та Лісостепу утворюється у середині листопада, у степовій зоні — на початку грудня, у Кримських горах — наприкінці листопада на початку грудня, у Карпатах — ще раніше.

Від снігу степова зона звільняється наприкінці лютого — на початку березня, лісостепова зона та Полісся — у другій половині березня.

Максимальної висоти сніговий покрив досягає у лютому, зокрема, у зоні мішаних лісів — 20—30 см; у степовій — 5—10 см; у Карпатах — 70—80 см; у Кримських горах — близько 40 см [13]. Сніговий покрив має велике значення як джерело вологи та для захисту озимих культур від вимерзання, тому на сільськогосподарських угіддях за допомогою спеціальних заходів (снігозатримання, лісових смуг) створюють додаткові запаси снігу.

Вимір кількості опадів. 
Опадомір Третьякова (рис. 9.34) призначений для збору рідких і твердих опадів для їх подальшого виміру. 
У комплект опадоміра Третьякова входить два металеві відра з площею приймальної поверхні 200 см2, планковий захист; таган для установки відра на стовпі в строго вертикальному положенні. Для зменшення спотворень свідчень опадоміра унаслідок, як надування в нього, так і видування з нього твердих опадів (сніжинок в результаті завихрень повітряного потоку при вітрі), передбачено планковий захист, що складається з 16 зігнутих металевих пластин, зібраних довкола відра конусом.
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а - загальний вигляд; б - конструкція; 1 - ланцюжок ковпачка; 2 - судина для збору опадів; 3 - ковпачок; 4 - носок; 5 - діафрагма; 6 - планки; 7 - ланцюжок 
Рисунок 9.34 - Опадомір Третьякова

Приймальна судина опадоміра, перегороджена в середній її частині конусоподібною з отвором посередині діафрагмою, частина якої представляє знімну воронку. Ця воронка влітку оберігає опади від випару, а на зиму знімається, аби тверді осідання потрапляли на дно відра, де вони захищені від видування. Для зливу зібраних опадів є носик, який при робочому положенні опадоміра закритий знімним ковпачком. Ковпачок на носику і діафрагма зі вставленою в неї воронкою служать для оберігання зібраних опадів від випару, що особливо важливе в жаркі літні дні, коли відро сильно нагрівається. У зимовий час воронкою не користуються. 
Опадомір встановлюється на дерев'яному стовпі або металевій підставці так, щоб верхній торець відра знаходився на висоті 2 м над поверхнею землі. З північного боку від опадоміра знаходиться драбина.
Вимір опадів виконується двічі за добу для здобуття кількості опадів за денну і нічну половину доби в терміни 8 і 20 год. поясного зимового часу.
В строк спостереження спостерігач приносить з приміщення станції порожнє відро, закрите кришкою (щоб уникнути попадання в нього опадів) і замінює ним відро, що стоїть в опадомірі. Відро з осіданнями закриває кришкою і приносить в приміщення, де виробляє вимір опадів.

Кількість опадів виражають заввишки шару води (у міліметрах), який утворився б на поверхні, якби осідання, що випали не стікали, не випаровувалися і не просочувалися углиб. Для цього осідання зливають у вимірювальний стакан і по положенню рівня води відносно шкали стакана відлічують число ділень стакана, округлюючи до цілих ділень. Ціна ділення 2 см2, що відповідає висоті шаруючи води у відрі 0,1мм. Зміна відер опадоміра і вимір опадів виконується чотири рази в добу.

Якщо опади тверді або змішані, то виміри виконують після того, як опади розтануть. Суму опадів за добу обчислюють як суму результатів вимірів за два терміни (при двотермінових спостереженнях).
До виміряної кількості опадів додаються поправки, що враховують змочування опадомірної судини і часткового їх випар: для опадів твердих в кількості більше 0,5 мм поправка +0,1 мм; для рідких опадів до 0,5 мм поправка +0,1 мм, і більш ніж 0,5 мм поправка +0,2 мм.
Дощомір польовий М-99 — скляний стакан з розширенням у верхній частині. На стінці дощоміра нанесені поділки, кожне з яких відповідає 1 мм шару випавших опадів. Для зменшення випару в стакан вставляють воронку. Застосовують для виміру рідких опадів в агроценозах.
Для безперервної реєстрації кількості випадних опадів і інтенсивності дощу застосовують плювіограф П-2. По запису на стрічці визначають час початку і закінчення дощу, кількість випавших опадів і їх інтенсивність.

В даний час у важкодоступних місцевостях встановлюють автоматичні радіоопадоміри, регулярно вимірюючи рідкі опади і передавальні радіосигнали, що позначають їх кількість.

При першій появі снігового покриву (для більшості районів збігається із стійким переходом середньої добової температури повітря через 0°С) на метеорологічних станціях щодня вимірюють висоту снігового покриву по постійних снігомірних рейках (рис. 9.35, а) (потім обчислюють середню висоту), визначають міру покриття снігом довколишньої території в балах (від 0 до 10), якісно оцінюють рівномірність залягання снігового покриву (рівномірно, з оголеними місцями і т. д.).

У останній день декади на полях з озиминою і багатолітніми травами проводять снігомірні зйомки. На маршруті довжиною 1 км. через кожні 10м переносною снігомірною рейкою вимірюють висоту снігового покриву, а через кожних 100 м визначають щільність снігу.
Для цієї мети призначений похідний ваговий снігомір ВС-43 (рис. 9.35, б), що складається з металевого циліндра і вагів. Циліндром беруть пробу снігу, зважують і розраховують щільність, г/см3:

ρ = m/V = 5/50h = n/10h,



(9.10)

де т — маса снігу, г; 

V — об'єм снігу, см3; 

5 — ціна ділення шкали вагів, г;

п — число ділень, відлічених за шкалою; 
50 — площа перетину циліндра, см2; 

h — висота снігу за шкалою циліндра, см.

[image: image4.png]




[image: image5.jpg]

[image: image6.jpg]



а)






б)
а - снігомірні рейки; б – ваговий снігомір ВС-43

Рисунок 9.35 – Прилади для виміру висоти та характеристики снігового покриву 
Щільність снігу змінюється від 0,01 г/см3 (який щойно випав сніг) до 0,6г/см3 (сніг, що злежався, почав танути), в зимові місяці середня щільність снігового покриву складає близько 0,2 г/см3.

Щільність снігу — важлива характеристика снігового покриву. Від неї залежить, по-перше, теплопровідність снігу: чим більше щільність, тим більше теплопровідність. При щільності снігу 0,2...0,3 г/см3 коефіцієнт теплопровідності складає 0,13...0,25 Вт/(мК). Таким чином, коефіцієнт теплопровідності снігу в 10 разів більший, ніж в нерухомого повітря, але в 10 разів менше, чим в ґрунту.

По-друге, від щільності в значній мірі залежить запас води в сніговому покриві, тобто який шар води (у мм) утворюється при повному таненні снігового покриву:

Z = 10hср . ρср,




(9.11)

де hср - середня висота снігу на маршруті, см; 

ρср - середня щільність снігу, г/см3.

У сільськогосподарській практиці зазвичай всі розрахунки ведуться в кубічних метрах або тоннах на 1 га. Тоді
Z = 100hср . ρср




(9
В місцях узяття проб відзначають також наявність крижаних кірок. Особливо поважно встановити наявність притертої крижаної кірки, що утворюється на поверхні грунту.

Запаси води в снігу визначають також гамма-снігоміром і деякими іншими приладами із застосуванням радіоізотопів по радіоактивному випромінюванню: ослаблення інтенсивності випромінювання після проходження через сніговий покрив зазвичай пропорційно кількості води в снігу. За цим же принципом визначають запас води в снігу з штучних супутників Землі, використовуючи природну радіоактивність нашої планети.
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